

# 实事求是 是干好一切工作的基础

孙德胜

今年,中共中央办公厅印发了《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,通知指出:深刻总结疫情防控中的经验教训,教育引导党员、干部自觉加强党性修养,坚持实事求是的思想路线,牢固树立正确政绩观,始终牢记人民利益高于一切,切实把对上负责与对下负责统一起来,坚持实事求是的工作作风,让干部有更多时间与精力抓落实。

当前,一些形式主义屡禁不止,有的现象改头换面、隐形变异。有基层干部反映,上级命令不论对错都要执行,基层干部部陷两难的现象,本质上来讲是官僚主义、命令主义盛行的恶果,催生了不讲原则、媚上欺下等不正之风。还有少数领导干部面对当前一些硬性任务,不动脑筋,不听取基层干部群众的正确意见,不切合实际,又不敢担当,习惯以简单粗暴的行

政命令方式布置任务,来推动工作,欲以表面光鲜的落实效果应付过关,致使基层干部常常感到无所适从,左右为难。这也是形式主义官僚主义在基层工作中的具体表现,极大阻碍了基层干部独立工作能力的锻炼与培养,形成了一切依赖上级的逻辑思维,束缚了基层抓落实的手脚。结果就出现了自以为领导满意却让群众失望的现象。

《公务员法》规定,下级认为上级决定或者命令有错误的,可以提出改正或者撤销。但因种种限制,很多时候基层干部很少跟上级较真。

作为基层或部门的领导,如何处理与上级之间的关系,是他们不可避免的问题。从现实情况看,片面理解对上负责,已成为大多数下级领导处理这种关系的潜规则。

习近平总书记在中央党校讲话《谈谈

调查研究》中所批评的那样:有的走不出文山会海,强调工作忙,很少下去调查研究。有的满足于看材料、听汇报、上网络,不深入实际生活,坐在办公室关起门来作决策,凭经验办事,拍脑袋决策,有的调研走过场,只看盆景式典型,满足于听听、转转、看看,蜻蜓点水、浅尝辄止。凡此种种,严重影响决策的科学性,妨碍党的路线方针政策的贯彻执行,也损害领导机关、领导干部的形象。

这就要求任何领导干部在任何时候、任何场合都应坚持实事求是的工作作风。实事求是是我党的优良传统,是做好一切工作的基础。作为上级领导,不能瞎指挥,乱批示,或搞行政命令,而是要多做调查研究,善于听取不同意见。下级领导对上级的意见或批示,要进行认真周密的思考分析,符合实际的就照办,绝不能一味盲从。

## 画里有话 RUI BAO



### “专特供”是啥名酒

一瓶2015年的专供名酒,115000元。记者近期发现,多家网络平台上有家经营专特供名酒。早在2013年,国家多部门就对利用互联网销售滥用“特供”、“专供”等标识商品进行了集中清理整顿,并明确发文,严禁中央和国家机关使用“特供”、“专供”等标识。多名专家均表示,不少所谓“专特供”名酒仅是打个名头,名不副实,有的甚至质量低劣。(陶小莫画)

# 陪伴是父母给孩子成长最好的礼物

高振干

8月8日早晨5时30分,在父亲黄同星的陪伴下,安阳实验小学五年级学生黄睿博,从风荷苑小区的家里出发,骑上自己的自行车,迎着朝阳,开始踏上一段漫长的骑行之旅,目的地是杭州西湖。8月11日18时许,12岁的黄睿博站在杭州西湖边,拍下了一张照片。照片中,他那被阳光晒得黝黑发亮的皮肤,汗水、泪水交织过的脸庞,还有充满执着坚定的神情,装满了4天骑行400公里的艰难不易(详见本报8月13日第3版报道)。

从瑞安到杭州,4天骑行400公里,对绝大部分的人来说,都是一个很大的挑战,何况是一个12岁的孩子。然而,在父亲的陪伴下,12岁的孩子做到了,全程的艰辛不难想象。爬坡时,爬不动了,一边推车一边哭,坡太多,自行车推也推不动,干脆直接站在路边哭了!一次是有人骑电动车逆行,被撞飞了,手破了,一次由于路不平,重重摔在地上,躺了好久才起来!稚嫩的孩子哭过两次、摔过两次,但

在父亲的鼓励下孩子都坚强地挺过来了。

这一路上的见闻和劳累、体验和经历,估计孩子一辈子都不能忘怀。不单是沿途迎面而来的风景应接不暇,更对瑞安到杭州路程以及400公里到底是多远有了真切的概念,不单是深度接触和领略了户外骑行的滋味,而且锻炼了体能和耐力、磨练了坚毅和意志。孩子在旅程中的这些收获,都是平时课内外最欠缺的,也是成长路上极其需要的,正是有了父亲的榜样和支持实现了。遇到困难如何克服,树立目标如何抵达等解决问题方法和经验,大概会影响孩子的终生。

这一路上的陪同骑行,天然拉近了孩子跟父亲之间的距离。孩子一下子看到了父亲平常看不到的优点,父亲也看到了孩子平时未表现出来的闪光点,父子之间无疑增加了理解和信任,这对父子今后的和睦相处创造了良好的条件。当下,不少父母感叹,不知道什么原因,随着孩子的慢慢长大,同孩子的亲近和沟通越来越难,这是不是跟与孩

子推心置腹的机会越来越少有关?尤其缺乏特别的场合和特定的情景。当然,父母陪伴孩子成长的方式有很多种。

如今,许多父母忙于生计忙于应酬,似乎总是没有时间来陪伴孩子生活,或者干脆把孩子推给学校和培训机构,或者用物质代替父母情愫,这就使孩子的成长难免存在很大的缺陷,乃至直接妨碍孩子的健康成长,不利于孩子优良品行形成和未来发展。实际上,只要父母认识到陪伴孩子的重要性和迫切性,积极营造亲子环境和氛围,并且想方设法付诸行动实施,就可以最大限度地贴近孩子,让孩子吸收丰富的亲情营养,从而促进孩子打好精神底子。

陪伴是最长情的告白,而守护是最沉默的陪伴,对孩子而言陪伴是父母爱的主动,是父母爱的实际作为。每个孩子的成长只有一次,错过了就永远不再,也不可能挽留和挽回,陪伴是父母奉献给孩子成长最好的礼物。



### 停车 亲情卡

上海一小区推出停车“亲情卡”,方便子女回家探望父母。此前小区临时停车费用高且时常没有空余停车位,不少来此看望子女的年轻人没少和物业发生争执。此次小区出台办理亲情卡的相关政策,不仅在24小时的停车费上只象征性收取5元(人民币),同时进小区大门就会有保安专门指引停车,极大地方便了从市区来看望父母的子女。(蒋燕南画)

时代楷模

黄大年

只要祖国需要 我必全力以赴

# 爱国

黄大年生前是享誉世界的地球物理学家。他秉持科技报国理想,把为国奉献作为毕生追求,放弃国外优越条件回国任教,带领团队取得了一系列重大战略性科技成果,为深地资源探测和国防安全建设作出了突出贡献。

时代楷模公益广告

时代楷模

贾立群

只要患者需要 我二十四小时随叫随到

# 敬业

贾立群是北京儿童医院医生,著名儿科超声专家。他坚守门诊一线36年,把梦想当信念、把工作当事业、把患者当亲人,医德高尚、医风严谨,接诊患儿30多万,挽救了2000多名危重患儿的生命,被誉为“为民爱民的好医生”。

时代楷模公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 宣

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 宣